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Abstrakt 
V tomto článku sú prezentované možnosti použitia evolučných metód pri rozmiestňovaní 
(návrhu) slaboprúdových rozvodov. Pre konkrétny objekt je pomocou genetického algoritmu 
navrhnuté rozmiestnenie prvkov pre LAN sieť, ktoré je optimálne z ekonomického hľadiska. 
Na príklade sú ukázané základne princípy evolučných metód a stručne vplyv ich parametrov 
na kvalitu výsledného riešenia. 
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Slaboprúdové rozvody sú v dnešnej dobre neoddeliteľnou časťou či už obytných ako aj 
administratívnych objektov. Funkcia (kapacita a iné technické vlastnosti) sú dané samotnými 
požiadavkami na tento subsystém, avšak súčasný sortiment, vzájomné previazanie a možnosti 
prvkov týchto rozvodov sú veľmi rôzne a záleží len na projektantovi, pre akú kombináciu 
prvkov sa rozhodne. Vo všeobecnosti platí, že pre čím väčší objekt sa navrhuje tento 
subsystém, tým je táto úloha ťažšia nielen z pohľadu technického, ale aj z ekonomického 
a z hľadiska globálnej komplexnosti. Preto v praxi často dochádza k tomu, že aj pre 
skúseného inžiniera je táto úloha ťažko riešiteľná z globálneho pohľadu a musí sa rozdeliť na 
sub-riešenia, čím sa znižujú možnosti návrhu optimálneho riešenia. Tento problém sa dá 
relatívne jednoducho obísť, ak túto úlohu riešime pomocou evolučných metód. Na ich 
použitie však potrebujeme reprezentáciu objektu (model, najčastejšie matematický), pre ktorý 
navrhujeme riešenie. 
  
2   Genetický algoritmus  
Genetický algoritmus (GA) je heuristický postup, ktorý sa snaží aplikáciou princípov 
evolučnej biológie nájsť riešenie zložitých problémov, pre ktoré neexistuje použiteľný 
exaktný algoritmus. Genetické algoritmy, resp. všetky postupy patriace medzi tzv. evolučné 
algoritmy používajú techniky napodobňujúce evolučné procesy známe z biológie – dedičnosť, 
mutácia, prirodzený výber a kríženie. 
 
Voľba účelovej funkcie 
 
Účelovú funkciu budú tvoriť dve časti a to  

• cena switchov 
• cena kabeláže 

 
V prvej fáze sa určí aké switch-e bude treba na každom poschodí (prehľadaním celého 
jedinca), pritom je nutné poznamenať, že pri požiadavke zapojenia 3 bytov do switchu na x-
tom poschodí potrebujeme 5 a nie 3 portový switch a to z dôvodu, že switch treba prepájať 
s inými.  

V druhej fáze sa spočítajú ceny jednotlivých switchov. 
V tretej fáze sa vypočíta cena kabeláže nutnej k pripojeniu byt-switch. 



 
Ceny kabeláže a switchov sme zvolili podľa aktuálnej ponuky trhu výpočtovej techniky. 
 
Ukončovacie podmienky 
 
Vytvorili sme dva módy pracovania GA, resp. dve metódy ukončenia GA 
 

• po dosiahnutí predpísaného počtu generácií 
• ak sa hodnota účelovej funkcie nemení po určitom počte generácií 

 
Nami prednastavené hodnoty sú 60 000 generácií pre prvý prístup a 25 000 pre druhý prístup. 
 
GA sme tvorili v prostredí MatLab, z dôvodu jeho značných výhod. (Maticový počet, ale 
najmä existencia toolboxu Genetic, vytvoreného na FEI, ktorý obsahuje väčšinu funkcií 
potrebných pre programovanie GA). Opis algoritmu je uvedený v Prílohe B. 
 
Príklady 
Snažili sme sa pomocou GA navrhnúť optimálne rozmiestnenie switchov pre nasledovne 
zvolený prípad. 
 
     1 0 0 0; 
        0 1 1 0; 
        1 0 0 1; 
        0 0 1 1; 
        1 0 0 0; 
        0 1 1 0; 
        1 0 1 0; 
        0 1 0 0; 
        0 0 0 1; 
 
Toto je matica bytov, ktoré chceme pripájať do LAN siete. Riadky znamenajú poschodia 
a stĺpce znamenajú o aký byt sa jedná, resp. jeho vzdialenosť od KŠ (t.j. typ A,B,C,D). 
 
Teda celkovo máme zapojiť 14 bytov, teda veľkosť populácie bude 28 jedincov. 
 
Záver 
Navrhnutý genetický algoritmus rieši úlohu optimálneho umiestnenia switchov v rámci 
zapojenia bytov do LAN siete. Program je navrhnutý všeobecne, teda je schopný nájsť 
riešenie pre ľubovoľne zadanú budovu. (počet poschodí, počet bytov na poschodí). Hlavným 
prínosom tohto algoritmu je nájdenie cenovo optimálneho riešenia inštalácie. Uvedený príklad 
je dôkazom toho, že nové heuristické prístupy hľadania riešení pre komplexné riešenia majú 
svoje opodstatnenie a ich oblasť aplikácie sa stále zväčšuje. Pre simuláciu zložitejších 
objektov resp. ich subsystémov, treba počítať s nárastom počtu parametrov genetického 
algoritmu ako aj dobou pre výpočet jednej generácie.  Nárast hľadaných parametrov má vplyv 
na veľkosť populácie (vo všeobecnosti čím viac parametrov hľadáme tým väčšia je populácia) 
ako aj na počet potrebných generácií. Keďže beh jednej simulácie trvá rádovo jednotky 
sekúnd (na jednoprocesorovej stanici) k výpočtu zložitejších úloh je vhodnejšie použiť 
multiprocesorovú výpočtovú stanicu alebo viacero počítačov, tak aby sa čas potrebný na celý 
genetický algoritmus skrátil na prijateľnú úroveň.  


